

新横琴口岸旅检大厅开展通关压力测试

## 69条通道运行平稳通行顺畅

本报讯 记者许晖报道:12日,珠海边检总站联合澳门治安警察局在新横琴口岸旅检大厅开展第四次通关压力测试,全力保障横琴口岸新旅检区域18日顺利开通启用。

通关压力测试由珠海边检总站横琴边检站与澳门路氹城出入境事务站具体组织实施。当日10时,新横琴口岸出入境大厅边检查验通道全部开放,参加测试人员同时从出境、入境旅检通道连续不断通行,技术人员在一旁对通关情况进行实时监测和记录。经过两小时连续测试,13条传统人工通道、8条合作人工通道、48条合作自助通道均运行平稳、通行顺畅,珠澳双方配合默契,达到了测试查验设备系统稳定性的预期目标。

珠海边检部门和澳门治安警察局已完成新横琴口岸开通前各项准备工作,组织开展技术调试200余次,组织通关压力测试累计通行测试人员超过1.6万人次。下一步,珠海边检总站将联合澳门警方继续做好新旧口岸搬迁转场等工作,确保新横琴口岸顺利开通、稳定运行。



12日,新横琴口岸旅检大厅开展第四次通关压力测试。 本报记者 程霖 通讯员 朱金辉 摄

排查岸堤风险 开展水上救援

## 云洲智能无人船助力抗洪抢险

本报讯 记者钟夏报道:“军政军民团结,科技助力抗洪。”近日,珠海云洲智能科技有限公司收到一块由陆军某集团军支援江西地区抗洪救灾前进指挥所赠送的牌匾,表达对云洲无人船参与抗洪抢险工作的充分认可。

今年7月,江西防汛抗洪形势严峻,云洲防汛救援技术保障小组赶赴一线,利用无人船协助当地政府与部队抗洪抢险。受连日暴雨影响,江西信江水位上涨,信瑞联圩六零滕溪段可能出现管涌风险,云洲

技术人员与某集团军抗洪抢险官兵共同奋战数日,使用探测无人艇进行岸堤管涌风险点排查工作,排查出五处疑似风险点,其中三处为疑似冲刷沟槽,两处为疑似滑塌。

得益于无人艇的测量结果,有效提升了管涌、溃堤等风险预警处置水平,为险情分析预防提供了更清晰直观的数据支撑,帮助指挥人员作出更精准明确的决策部署,云洲智能无人船得到了政府部门与抗洪部队的一致肯定。

今年汛期以来,云洲防汛救援技

术保障小组的足迹遍布江西九江、上饶等多个受灾地区。针对抗洪抢险任务需求,克服恶劣天气,日以继夜、加班加点开展堤坝风险排查、水上救援转移等工作,参与完成了余干堤坝垮塌险情应急处置、信江岸堤管涌风险点排查等工作;在湖口舜德乡随队紧急驰援转移受灾群众、永修水下地形勘察任务中,云洲无人船还受到央视新闻关注报道。

“在抗洪抢险中,云洲智能系列无人船艇产品以其智能、高效、精

准、安全的特点,可替代人力工作,降低作业风险,提高工作效率。”据云洲防汛救援技术保障小组负责人介绍,云洲水下探测无人船可进行堤坝管涌、沟槽、滑塌等风险点排查;水情监测无人船为大坝、河床水下地形地貌、流速流量及库容的测量分析;“海际1号”水面救生机器人和移动式救生担架床则成为水上救援的保障力量,可对落水人员实施快速机动救援,并可运送急救物资,充分保护人民群众生命财产安全。

好医生曾志为从医三十五载

## 亲历珠海医卫事业“白手起家”

经济特区40年  
“二次创业”再出发  
我的特区故事

□本报记者 王帆

“曾医生人太好了,20多年来,我一直是找他看病。”来自唐家的患者卓忠全,对坐在他面前的曾志为医生赞不绝口。

忙着问诊的曾志为是珠海市人民医院心内科专家。年过六旬的他,已在今年6月退休。因放心不下“跟他多年”的患者,每周有两天半的时间,他仍坚持在医院名医工作室出诊。

在珠海从业三十五载,忙碌已成习惯。让他最满足的是,在自己的从医岁月里,见证着珠海卫生健康事业翻天覆地的变化。“30多年前,整个珠海只有一家医院。”回忆当年,曾志为兴致勃勃地述说起“白手起家”的往事。

选择珠海希望更有作为

曾志为曾是广东连山大旭林场上山下乡知青,1977年国家恢复高考,他考上了广东医学院。他学医,一方面是受做妇产科医生的母亲影响。另一方面,在那个缺医少药的年代,他感受到了医生的重要性,希望能够为国家奉献力量。

1985年,珠海经济特区对医学人才需求很大,向各地招聘医生。曾志为当时在粤北已经当了三年的心内科医生,他希望能来到特区这片热土能有更多作为。

“还记得当年来珠海,要过好多个渡口,大巴车还需用船运才能到对岸,从粤西来一趟珠海,要6小时以上。”曾志为回忆道。

珠海建市初期,医疗条件十分薄弱。仅有珠海县人民医院、拱北卫生服务站、珠海县卫生防疫站、珠海县妇幼保健站以及县慢性病防治站等屈指可数的卫生服务机构。

1980年,珠海县人民医院升级为珠海市人民医院,扩建住院部,设内儿科、外科、妇产科、五官科、传染病科,病床110张,工作人员增至209人,而当时的主治医师仅5名。

让曾志为印象深刻的是,刚来到珠海时,看到当时的珠海市人民医院,内心有些“小失落”。“没来之前以为很先进,到了之后发现当年珠海市人民医院作为全市唯一一



## 人物档案

曾志为:主任医师,珠海市人民医院原党委副书记、副院长、纪委书记。曾获得广东省“南粤好医生”“珠海市好医生”称号。今年6月退休,在珠海从医35年,见证珠海卫生健康事业跨越式发展。

家医院,规模只有县城医院大小。”曾志为说,当时医院的房子多是两三层,仅有最高的住院大楼是7层,整个医院的床位也只有300多张。由于病房有限,当时也不能细分专科,都是“综合大科”,曾志为所在的内二科50张床,只有不到10名医生,心血管科医生只有4名,管着20张床位。

“以前的医疗水平是比较落后的,就说心内科,当时治疗主要靠传统的药物,检查手段是听诊器、心电图,心脏彩超直到上世纪90年代才有。”曾志为说。

从“白手起家”到“装备精良”

随着经济特区建设的发展,珠海市医疗卫生事业也在蓬勃发展,各级各类医疗卫生服务、医疗卫生服务机构逐步建立完善起来,珠海市人民医院的蜕变就是一个实例。

曾志为清楚地记得,上世纪90年代,珠海市人民医院逐步发展起来,到了2000年后,迎来快速发展阶段。

“2000年后的快速发展,正是因上世纪90年代的硬件建设和人才引进的积累。”他介绍,1993年起,珠海市政府加大对医院的投入,建起了5层高的外科楼,后来又建起了15层高的1号楼。随着不断提升硬件和加大

人才引进力度,1995年,医院正式通过卫生部三级甲等综合医院评审。随即,在两年后挂牌暨南大学医学院第三附属医院。2010年,医院又建成北区17层高的11号、12号、13号楼,并形成北区、南区。整个医疗条件、人才培养、医疗水平上了一个台阶。

与此同时,医院的心内科也迎来快速发展,心脏病先进诊疗仪器逐渐配备齐全。2002年,让许多心脏病患者“起死回生”的介入手术在人民医院开始起步。“2016年以后,随着医院介入医学技术快速发展,市人民医院已能全面开展冠脉介入、起搏电生理以及结构性心脏病等三大领域的介入手术,部分手术已达国内先进水平。”曾志为颇为自豪地表示,2018年华南地区综合实力最强的介入诊疗平台之一——珠海市人民医院介入诊疗中心二期项目、珠海市精准医学诊疗中心正式投入使用,其中 Artis Zeego DSA-CT(滑轨CT+DSA)复合手术室为现阶段国际设计理念最为先进的介入手术平台。

过去,很多心脏介入手术,珠海人需要去广州才能做。现在,在珠海就能做了。“甚至,很多外地病

人都来市人民医院做手术。”曾志为说。

医疗资源“流动”起来

最让曾志为感受到珠海卫生健康事业出现巨大变化的是“健康中国”概念的提出,以及珠海率先启动医联体建设等。

2014年,珠海市探索建设各种类型医联体,2017年为深化医疗改革,建立优质高效的医疗服务体系,市人民医院开创珠海专科联盟医联体建设模式。2019年7月,珠海确定为城市医疗联合体建设试点城市。珠海在全省7个试点城市中率先启动城市医联体建设,12月5日,珠海市人民医院医疗集团正式挂牌成立。同时,珠海的三级医院全部参与医联体建设,公立基层机构全覆盖,大部分民营基层机构参与,成立了一批专科联盟。

创建于上世纪50年代的珠海市人民医院,目前已建设成为以市人民医院为主体,高栏港医院(南水镇卫生院)、横琴医院、海岛医院及其下属镇卫生院和村卫生服务中心、市人民医院富山医院、市级养老机构医疗服务机构、市人民医院康复医院、市医疗卫生专业服务中心等为一体的珠海市人民医院医疗集团。

每周,市人民医院的专家都到横琴医院、高栏港医院等医疗机构看诊。“优质医疗资源下沉,现在老百姓在家门口就能享受到优质的医疗服务,非常便利。”曾志为感叹。

三十五载责任和幸福感同在

从医35年,曾志为已习惯忙碌。他曾是抗击非典的“先锋”,也是一位绝不负患者生命之托的医生。半夜里赶回医院抢救、白天为远道而来的病人加号看病都是常事。作为心内科专家,8年来他坚持带头周日出诊,从未补休过。

尽管已退休,可他仍选择坚守。“经历过‘白手起家’,尽管从医责任大,可看着市民健康有托付、各项保障越来越完善,这就是一种幸福。”在他看来,药品零差价、医保的发展以及信息化时代的到来,都极大地缓解了老百姓看病难、看病贵等问题,大大提升了珠海人的幸福指数。

“从仅有一家医院到‘15分钟医疗卫生服务圈’,40年来,珠海的发展日新月异,卫生健康事业更是迎来跨越式发展。”曾志为感慨,能见证并亲历这些蜕变,一切辛劳都值得。

## 我市对“富乐轮”5例新冠病毒核酸检测阳性船员开展医疗援助

本报讯 记者许晖报道:8月10日,我市对中国香港籍“富乐轮”5名新冠病毒核酸检测阳性船员开展国际人道主义援助,允许其临时入境,并按照全流程闭环管理,由120负压救护车转运至定点医院诊治。8月11日,该轮及其余15名船员已移至锚地留观。

8月12日,记者从珠海市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部了解到,8月9日,海关对停靠珠海国际货柜码头(高栏)有限公司3#泊位的中国香港籍“富乐轮”20名船员

进行核酸检测采样,发现5名菲律宾籍船员新冠病毒核酸检测呈阳性,其余船员检测结果为阴性。

8月10日,对该船5名核酸检测阳性船员开展国际人道主义援助,允许其临时入境,并按照全流程闭环管理,由120负压救护车转运至定点医院诊治。目前,已对“富乐轮”码头及周边可能影响的区域进行了全面的消毒消杀,相关人员已按要求落实相应疫情防控措施。

8月11日,该轮及其余15名船员已移至锚地留观。

## 珠海新增5例境外输入确诊病例均为菲律宾籍船员

本报讯 记者刘联报道:记者昨日从珠海市卫生健康局获悉,8月12日8时26分,广东省卫生健康委公布,珠海市新增5例境外输入新冠肺炎确诊病例。

截至8月11日24时,我市累计确诊病例110例(其中确诊境外输入病例12例),累计死亡病例1例,累计出院103例,现有在院病例6例。现有疑似病例0例。当日无新增无症状感染者,现有无症状感染者0例。

新增5名病例具体情况如下:第8-12例境外(菲律宾)输入病例,5名病例均为男性,年龄分布在27-43岁之间,外籍船员。病例所服务的国际货轮于8月8日靠泊我市港口码头,8月9日海关人员登临检疫,其中5名船员核酸检测阳性。该船船主向地方疫情防控指挥

部请求医疗救助获得同意后,于8月11日将5名病例通过负压救护车送至中大五院接受进一步诊治,目前全部诊断为普通型病例,病情稳定。经专业流行病学调查判定,该5名病例的相关接触者已全部集中隔离接受医学观察。

广东省卫生健康委通报,8月11日0-24时,全省新增境外输入确诊病例6例和境外输入无症状感染者3例。确诊病例为广州报告1例,来自阿联酋;珠海报告5例,来自菲律宾。无症状感染者为广州报告2例,来自阿联酋;佛山报告1例,来自巴基斯坦。以上均在入境口岸发现,入境后即被隔离观察。新增出院4例。截至8月11日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1705例(境外输入310例)。目前在院21例。

## 激发每个经济“细胞”的活力

(上接01版)“没想到在疫情特殊时期,我们也能跨省办理营业执照。”今年5月11日,上海美邑新材料有限公司法定代表人刘冰,成功在浙江省平湖长三角政务服务“一网通办”专窗,领到了注册地址在上海市青浦区的营业执照。

刘冰在平湖市做生意,为拓展业务需要去上海办新的营业执照。受疫情影响,这事一拖再拖,给产品销售带来很大影响。平湖市市场监管局了解情况后,主动联系上海方面,促成了这单跨省办理的营业执照。

延长申报缴税期限,拓展网上办事范围,政务服务提速……疫情防控期间,一些地区出台系列举措不断优化企业服务。

黑龙江赛美有机食品有限公司生产的南瓜籽、葵花仁主要出口欧美。公司董事长蔡学贵说,以往对出口退税申报和收取外汇都有期限规定,那时企业还有顾虑。现在按最新政策,受疫情影响未能申报或收汇的,都可以延期至收齐凭证或收汇之后办理,减轻企业压力,今年上半年企业出口额超过了去年同期。

面对疫情等带来的严峻挑战,各地聚焦市场主体需求,加快打造市场化、法治化、国际化的营商环境。

修炼内功,主动出击

江苏省徐州徐轮橡胶有限公司是一家生产农业机械、工程机械轮胎的企业。疫情期间,这家企业加大技术投入,提升了产品质量和价格竞争能力,实现逆势增长。

“上半年销售额比去年同期增长13.8%。”徐轮橡胶有限公司总经理陈忠生说,在相关政策支持下,企业在加强技术核心竞争力上下功夫,通过投入新材料和智能设备,提升了产品生产效率,日产值从900

万元提升到1100万元。

练好内功,用好政策,面对困难挑战,各地企业充分发挥主观能动性,不断增强抵抗市场风险的本领。在黑龙江省宝清县万里润达生物科技有限公司赖氨酸项目生产车间里,机器轰鸣。玉米经过净化、浸泡等多道工序,通过淀粉车间、糖化车间、发酵车间,最后变成赖氨酸硫酸盐等产品,“身价”倍增。

但就在前段时间,受疫情影响,设备生产厂家不能到现场调试,给这家玉米深加工企业的赖氨酸项目投资带来很大困难。

“我们的技术人员和厂家电话沟通后,自己调试,经过15天的摸爬滚打,项目顺利投产。”宝清县万里润达生物科技有限公司总经理唐志富说,5月3日,公司首批赖氨酸硫酸盐面世,目前已稳定生产。

疫情给一些企业关上了“一扇门”,又打开了“几扇窗”。疫情发生后,上汽通用五菱汽车股份有限公司迅速研发智能移动测温车,投入防疫一线,并研发出无人消杀车,满足高频次的消毒需求。

上汽通用五菱汽车股份有限公司推出满足市场需求的新产品,在全行业低迷的情况下,上半年产销量逆势上扬。

抓住用好开拓线上经营窗口期,一批企业加速转型升级。

疫情期间,湖南盐津铺子食品股份有限公司积极谋划产品新出路,大力发展电商业务,启动“网红”直播带货,线上销售额大幅增加。这家企业还开发一系列新产品,满足消费者的新需求。

“不加速创新,企业永远不能胜出。”盐津铺子食品股份有限公司董事长张学武说。

新华社北京8月12日电

## 进一步做好稳外贸稳外资工作

(上接01版)拓展对外贸易线上渠道,推进“线上一国一展”,支持中小外贸企业开拓市场,帮助出口企业对接更多海外买家。

三是提升通关和人员往来便利化水平。进一步推广规范和降低进出口环节合规成本,在有条件的口岸推广口岸收费“一站式阳光价格”,加大技术贸易措施咨询服务力度,在严格落实好防疫要求前提下,继续与有关国家商谈建立“快捷通道”,为人员往来提供便利,分阶段增加国际客运航班总量,适度增加与我主要投资来源地航班班次。

四是支持重点产业和重点企业。

(上接01版)在地方联防联控机制统筹下,拱北口岸通道近期扩容,其中入境“健康码”验核区域扩容,升级入境“健康码”验核效率大幅提升;同时,口岸部门持续对进出出境旅客区域、体温监测区域以及缓冲区进行布局优化,及时更新现场指引标识,开设学童、长者通道,方便旅客快速有序通行。

必检查本人通行证件以及核酸检测证明是否有效,同时提前申领澳门健康码或粤康码并熟悉扫码操作,同步完成海关健康申报,尽量减少现场逗留时间。此外,早上6时至8时以及下午5时至晚上9时为客流高峰时段,旅客应尽量错峰出行,或选择珠海澳大桥珠海公路口岸、横琴口岸等人流较少的口岸通关。